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Περιεχόμενα

.Κι ἀπ’ τήν εἰκόνα τοῦ Χριστοῦ ψηλά,
ποὺ ἐβούβανε τὰ στὸματα τῶν πλάνων

καὶ ρίχνει καὶ συντρίβει καί κυλᾶ
στὴν ἄβυσσο τοὺς θρόνους τῶν τυράννων

κι ἀπὸ τή σιγαλιά,
πού δένει στό λαιμὸ πνιγμοῦ θηλειὰ

κι ἀπ’ τῶν προγόνων τ’ ἄφθαρτα βιβλία,
πού δείχνουν τα πανάρχαια μεγαλεῖα.
῞Ενας ψαλμός ἀκούγεται βαθὺς
σὲ μελωδίες ἑνὸς κόσμου ἄλλου

κι ἀνατριχιάζει ἀκούοντας καθείς
προφητικὰ τά λόγια τοῦ δασκάλου

μὲ μιά φωνή βαριά:
«Μὴ σκιάζεστε στὰ σκότη. ̔Η λευτεριά,
σὰ τῆς αὐγῆς τὸ φεγγοβόλο ἀστέρι,
τῆς νύχτας τό ξημέρωμα θά φέρη».
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Μπήκε επιτέλους η άνοιξη! Ο Μάρτιος ήρθε και έφερε μαζί του πλούσια και όμορφα χρώματα, θετική διάθεση και
αέρα ανανέωσης! Δειλά δειλά η φύση αρχίζει να ανθοφορεί και να καρποφορεί, η μέρα μεγαλώνει, η θερμοκρασία
ξεκινά να ανεβαίνει και η ανοιξιάτικη αύρα γίνεται ολοένα και πιο αισθητή στην ατμόσφαιρα, προσφέροντας χαρά
και αισιοδοξία. 
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Ο Μάρτιος είναι άρρηκτα συνδεμένος με τη Μεγάλη Τεσσαρακοστή ή Σαρακοστή, τη μεγάλη περίοδο νηστείας πριν από το Πάσχα,
αλλά και με τη θρησκευτική γιορτή του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου που γιορτάζεται στις 25 Μαρτίου · μέρα ευφροσύνης και
αγαλλίασης γιατί γιορτάζει η Παναγία, γιορτάζει και η Πατρίδα. Η 25η Μαρτίου είναι η επέτειος, όπως λέγεται, των δύο «Χαίρε»: του
«Χαίρε, κεχαριτωμένη, ο Κύριος μετά σου», όταν ο Αρχάγγελος Γαβριήλ αναγγέλλει στην Παρθένο Μαρία ότι θα γεννήσει τον Υιό του
Θεού, και του «Χαίρε, ώ χαίρε, ελευθεριά», όταν ένα ανοιξιάτικο πρωινό του 1821, ο σκλαβωμένος για τετρακόσια ολόκληρα χρόνια
ελληνικός λαός, ορκίζεται «Ελευθερία ή Θάνατος» και ξεκινά επανάσταση εναντίον της οθωμανικής αυτοκρατορίας. 
Τα Ελληνικά Παροικιακά Σχολεία γιόρτασαν και αυτά τις σημαντικές γιορτές που πλαισιώνουν τον Μάρτιο, ξεκινώντας από το
καρναβάλι, τα έθιμα της Καθαρής Δευτέρας και της Σαρακοστής, τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου. Με εκδηλώσεις, δραστηριότητες και
δράσεις τα σχολεία μας τίμησαν με λαμπρότητα την εθνική επετείο της 25ης Μαρτίου 1821 αλλά και την εθνική επέτειο της 1ης
Απριλίου 1955, όταν ξεκίνησε ο απελευθερωτικός αγώνας της Κύπρου εναντίον της βρετανικής αποικιοκρατίας.
Ευχαριστούμε όλα τα ΕΠΣ και τους εκπαιδευτικούς που μοιράστηκαν μαζί μας το υλικό τους.



25η Μαρτίου 1821

Ευαγγελισμός!

1η Απριλίου 1955



Αγαπητές και αγαπητοί μαθήτριες και μαθητές,

Αγαπητές και αγαπητοί φοιτήτριες και φοιτητές, 

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί,

Με αισθήματα υπερηφάνειας τιμούμε και φέτος την επέτειο της Επανάστασης της

25ης Μαρτίου του 1821.

Ως η κορυφαία στιγμή της ιστορικής συνείδησης των Ελλήνων και των Ελληνίδων, η

Ελληνική Επανάσταση συμπύκνωσε την κοινή τους βούληση για την αποτίναξη της

τουρκικής τυραννίας, συνενώνοντας τους γύρω από την υψηλή ιδέα της

απόκτησης της ελευθερίας τους. Δίνοντας τη μάχη απέναντι σε μια σαφώς

υπέρτερη δύναμη, ο ελληνικός λαός επέδειξε αμετάθετη αφοσίωση στον όρκο της

Φιλικής Εταιρείας, απαράμιλλη αγωνιστικότητα, ηρωισμό, θάρρος και αυταπάρνηση,

πετυχαίνοντας να προκαλέσει ένα διεθνές κύμα φιλελληνισμού και να αναδειχθεί σε

σύμβολο και πηγή έμπνευσης άλλων υπόδουλων λαών.

Θεμελιωμένη στις πανανθρώπινες αρχές της δικαιοσύνης, του φιλελευθερισμού και

της ισότητας των λαών, καθώς και των υπόλοιπων αξιών που πρέσβευε το κίνημα

του Διαφωτισμού που επηρέασε την εποχή, η Ελληνική Επανάσταση αποτελεί

ορόσημο, όχι μόνο για την ελληνική αλλά και την ευρωπαϊκή και την παγκόσμια

ιστορία. Οι υπόδουλοι, διανοίγοντας τον δρόμο για τον σχηματισμό ενός

δημοκρατικού, ελεύθερου κράτους δικαίου, κατέστησαν, έκτοτε, την Ελλάδα μια

ευνομούμενη Πολιτεία, έναν αξιόπιστο εταίρο της ενωμένης Ευρώπης και έναν

συνθεμελιωτή της παγκόσμιας ειρήνης.

Σε αυτή τη διαδρομή που χάραξε η Ελλάδα, φωτίζοντας στους αιώνες την

οικουμένη, ο κυπριακός ελληνισμός, που επίσης στέναζε κάτω από τον τουρκικό ζυγό,

βρέθηκε για άλλη μια φορά στο πλευρό της, επιβεβαιώνοντας τον πόθο του για

ελευθερία. Αυτός ο ασίγαστος πόθος για την επανένωσή της πατρίδας μας, η οποία

συνεχίζει να στενάζει για 50 χρόνια κάτω από την τουρκική κατοχή, στρέφει το

βλέμμα μας στην υπεράσπιση των αρχών και των αξιών που μας άφησαν ως

παρακαταθήκη οι επαναστατημένοι Έλληνες. Αρχές και αξίες, οι οποίες αποτελούν

τη μεγαλειώδη προσφορά του Ελληνισμού στην ανθρωπότητα και στερεώνουν την

πεποίθησή μας ότι ο αγώνας μας για επικράτησητης δικαιοσύνης στον τόπο μας,

μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσα από σύμπνοια, ομοψυχία και ενότητα.

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί,

Σε αυτή την υψηλή, κοινή προσπάθεια, επενδύουμε στην Παιδεία μας. Μια Παιδεία

η οποία, ως εχέγγυο για την ιστορική μας συνέχεια και την κοινωνική πρόοδο, με

καθοδηγητές όλους εσάς, θα καλλιεργεί και θα διαπλάθει τους αυριανούς πολίτες,

που θα χαρακτηρίζονται από αίσθημα ευθύνης και πίστη στην ειρήνη, τη

δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, την αλληλεγγύη και τον αλληλοσεβασμό. Θα

καλλιεργεί πολίτες που θα αγωνιστούν για την επανένωση της πατρίδας μας.

Αγαπητά μου παιδιά, αγαπητέςνέες, αγαπητοί νέοι,

Εσείς αποτελείτε το μέλλον και την ελπίδα του τόπου μας. Έχοντας ως πρότυπα

το όραμα των αγωνιστών της Επανάστασης του 1821 αλλά και όλων όσοι

διαχρονικά υπερασπίστηκαν την ελευθερία και δημοκρατία, είμαστε βέβαιοι ότι θα

οδηγήσετε την Κύπρο μας σε περαιτέρω πρόοδο και ανάπτυξη, εδραιώνοντας τη

θέση της ως σημαντικού πυλώνα της ειρήνης, της σταθερότητας και της

ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή.

Χρόνια Πολλά.

            Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου

            Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

             Μάρτιος 2024



Αγαπητές και αγαπητοί μαθήτριες και μαθητές,

Αγαπητές και αγαπητοί φοιτήτριες και φοιτητές, 

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί,

Τιμούμε για άλλη μια χρονιά με περηφάνια την επέτειο της 1ης Απριλίου 1955. Τιμούμε

την επέτειο της έναρξης ενός ξεχωριστού αγώνα, ο οποίος,αποτελώντας την πιο

αποφασιστική πράξη του λαού μαςγια απόκτηση της ελευθερίας του, λάμπρυνε και

σφράγισε ως ορόσημο τη σύγχρονη ιστορίατης πατρίδας μας.

Εξαντλώντας προηγουμένως κάθε ειρηνική προσπάθεια, αγωνιστές και λαός,

ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της ΕΟΚΑ για ένοπλη εξέγερση, με στόχο την

ικανοποίηση των εθνικών τους αξιώσεων. Άντρες, γυναίκες, νέοι, νέες και παιδιά

αναμετρήθηκαν ξανά με την ιστορία. Παραμένοντας προσηλωμένοι/ες στις αρχές

και τις αξίες της Ελευθερίας, επέδειξαν απαράμιλλο πατριωτισμό, ασύγκριτη

ομοψυχία και ανυπέρβλητο ηρωισμό απέναντι στη συντριπτική υπεροπλία, την

αριθμητική υπεροχή και τα σκληρά βασανιστήρια της βρετανικής αποικιοκρατίας.

Στα κρατητήρια, στα στρατόπεδα συγκεντρώσεως και στις αγχόνες των

κατακτητών όρθωσαν ανάχωμα τον πόθο τους για Ελευθερία. Ύψωσαν ως σύμβολα

της αδάμαστης ψυχής τους και του ανυπότακτου φρονήματός τους, τις μάχες,τις

θυσίες και τα Φυλακισμένα Μνήματα, καταγράφοντας ένα έπος που αποτέλεσε

πηγή θάρρους και έμπνευσης για άλλους αγωνιζόμενους λαούς.

Ένα έπος που τερμάτισε την αποικιοκρατία στον τόπο μας και έθεσε τις βάσεις για

τη δημιουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας, την οποία, ως πολύτιμο κληροδότημα

του αγώνα και της θυσίας των ηρώων μας κατά την περίοδο 1955-59, καλούμαστε

εμείς σήμερα να προστατεύσουμε και να διαφυλάξουμε. Με φάρο της πορείας μας τη

σύμπνοιακαι την ενότητα του λαού μας κατά τη θρυλική εκείνη περίοδο, οφείλουμε,

πενήντα ακριβώς χρόνια μετά την τουρκική εισβολή, να διεξάγουμε τον δικό μας

αγώνα για επικράτηση της ειρήνης και της δικαιοσύνης στον τόπο μας.

Οφείλουμε να αγωνιστούμε για την εξεύρεση μιας βιώσιμης και λειτουργικής λύσης, η

οποία θα απαλλάσσει τον τόπο μας από τα κατοχικά στρατεύματα, τα

επεμβατικά δικαιώματα και τις εξαρτήσεις από τρίτες χώρες και θα διασφαλίζει μια

ελεύθερη πατρίδα. Προς την κατεύθυνση αυτή, οφείλουμε να ενισχύσουμε και να

αναβαθμίσουμε περαιτέρω την εκπαίδευση των παιδιών και των νέων μας, να

εργαστούμε από κοινού, ώστε η Παιδεία μας να συνεχίσει να περιφρουρεί τις αρχές

και τις αξίες της ελευθερίας και του αγώνα για το κοινό καλό, το δίκαιο και την

πρόοδο, τη γλώσσα και τον πολιτισμό μας. Αυτή είναι η ύψιστη υποχρέωσή μας

έναντι της θυσίας του Αυξεντίου, του Παλληκαρίδη, του Καραολή, του Μάτση, του

Λένα και τόσων άλλων απλών ανθρώπων του τόπου μας.

            Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου

            Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

             Μάρτιος 2024



Η ελληνική επανάσταση ξεκίνησε επίσημα
στις 25 Μαρτίου 1821, όταν οι Έλληνες
αντάρτες κηρύξανε την ελληνική
ανεξαρτησία. Από την αρχή, η
επανάσταση αντιμετώπισε τις
οθωμανικές δυνάμεις σε μια σκληρή και
μακροχρόνια μάχη. Οι Έλληνες αντάρτες,
παρά τις δυσκολίες και τις αντιξοότητες,
συνέχισαν να αγωνίζονται με αγωνιστικό
πνεύμα και αποφασιστικότητα.

Με την πάροδο του χρόνου, η
επανάσταση απέκτησε διεθνή
υποστήριξη και αναγνώριση. Πολλά κράτη
και φιλέλληνες σε όλο τον κόσμο εξέφρασαν
τη συμπαράστασή τους προς τους
Έλληνες αγωνιστές, ενισχύοντας την
πίστη και την αποφασιστικότητά τους.

Η ελληνική επανάσταση του 1821 έχει
αναδείξει μια σειρά από ξεχωριστές
προσωπικότητες που έπαιξαν καθοριστικό
ρόλο στην ανεξαρτησία της Ελλάδας.
Αυτοί οι ήρωες, με το θάρρος, τη δύναμη και
την αφοσίωσή τους, ανέδειξαν το πνεύμα
του ελληνικού αγώνα και έγιναν σύμβολα
της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας.

Καθώς φέτος συμπληρώνονται 203 χρόνια
από την έναρξη της ελληνικής
επανάστασης του 1821, οι σκέψεις μας
στρέφονται προς ένα από τα πιο
εμβληματικά γεγονότα στην ιστορία της
χώρας μας. Η επανάσταση αυτή αποτελεί
ένα ορόσημο που σημάδεψε μια νέα εποχή
για την Ελλάδα και είχε ευρύτερες
επιπτώσεις σε παγκόσμιο επίπεδο.

Στην προσπάθειά μας να κατανοήσουμε
πλήρως τη σημασία αυτού του ιστορικού
γεγονότος, πρέπει να ρίξουμε μια ματιά στο
πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο της εποχής.
Πριν από την έναρξη της επανάστασης, η
Ελλάδα βρισκόταν υπό τον καταπιεστικό
οθωμανικό ζυγό, με τους Έλληνες να
υφίστανται φορολογική εκμετάλλευση και
πολιτικούς περιορισμούς.

Τα αίτια της επανάστασης ήταν πολλαπλά
και ποικίλα. Η απογοήτευση από το οθωμανικό
καταπιεστικό καθεστώς, η επιθυμία για
ελευθερία και αυτοδιάθεση, καθώς και η
επίδραση των ιδεών του διαφωτισμού και της
γαλλικής επανάστασης αποτέλεσαν καίριους
παράγοντες που οδήγησαν στην έναρξη του
αγώνα.



Αυτοί οι ήρωες, μαζί με πολλούς άλλους,
ανέδειξαν τη δύναμη και το πνεύμα του
ελληνικού λαού κατά τη διάρκεια της
επανάστασης του 1821. Με την αφοσίωσή
τους στον αγώνα για την ελευθερία, άφησαν
ένα μεγάλο αποτύπωμα στην ιστορία της
Ελλάδας και συνέβαλαν στη διαμόρφωση της
σύγχρονης ελληνικής ταυτότητας.

Σήμερα, 203 χρόνια μετά την επανάσταση του
1821, η κληρονομιά της ελληνικής επανάστασης
εξακολουθεί να αποτελεί ένα θεμέλιο της
ελληνικής κοινωνίας και κουλτούρας. Ο αγώνας
για την ελευθερία και την ανεξαρτησία
παραμένει ένα σημαντικό κομμάτι της ελληνικής
ταυτότητας και αποτελεί πηγή έμπνευσης για
μελλοντικές γενιές.

Καθώς τιμούμε τη μνήμη των ανθρώπων που
θυσίασαν τα πάντα για την ελευθερία της
Ελλάδας, ας συνεχίσουμε να διατηρούμε
ζωντανή την κληρονομιά τους και να
αγωνιζόμαστε για έναν κόσμο που βασίζεται
στην ελευθερία, τη δικαιοσύνη και την
αλληλεγγύη.

Στις σελίδες που ακολουθούν, εύκολα μπορεί να
διαπιστωθεί με πόση περηφάνια και τιμές τα
σχολεία μας γιόρτασαν και φέτος τη μεγάλη
αυτή επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821.

Εκπαιδευτικός:Εκπαιδευτικός:    Χαράλαμπος ΙωσήφΧαράλαμπος Ιωσήφ

Ένας από τους πλέον σημαντικούς ηγέτες της
ελληνικής επανάστασης ήταν ο Γεώργιος
Καραϊσκάκης. Ο Καραϊσκάκης ξεχώρισε για το θάρρος
και τη στρατηγική του δεξιότητα, καθώς ηγήθηκε
πολλών μαχών ενάντια στους Οθωμανούς. Η
αφοσίωσή του στον ελληνικό αγώνα τον έκανε έναν
από τους πιο θρυλικούς ηγέτες της επανάστασης.

Ένας άλλος σημαντικός ήρωας της επανάστασης
ήταν ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης. Ο Κολοκοτρώνης
ξεχώρισε για την ανδρεία του και την ικανότητά του
να ενώσει τους Έλληνες αντάρτες κάτω από ένα
κοινό σκοπό. Η συμβολή του στην επανάσταση
ήταν κρίσιμη, καθώς συνέβαλε στην οργάνωση και
την ενίσχυση των ελληνικών δυνάμεων.

Εκτός από τους ηγέτες, υπήρξαν και πολλοί άλλοι
ήρωες που έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην ελληνική
επανάσταση. Ο Λάσκαρης Μπουκουβάλας, γνωστός
και ως "Καπετάν Μπούμπουρας", ήταν ένας από
τους πιο θρυλικούς αντάρτες που πολέμησαν
ενάντια στους Οθωμανούς στην περιοχή της
Μάνης. Ο Μπούμπουρας επιδείκνυε ανεξάντλητο
θάρρος και αφοσίωση στον αγώνα για την ελευθερία.

Ένας άλλος σημαντικός ήρωας ήταν ο Ανδρέας
Βοκολός, γνωστός και ως "Καπετάν Βότσης". Ο
Βοκολός ξεχώρισε για την εξαιρετική του τακτική και
την ικανότητά του να οργανώνει αποστολές
εναντίον των Οθωμανών. Η στρατηγική του
δεξιότητα και η ανδρεία του έκαναν το όνομά του να
λάμπει στον ελληνικό αγώνα.



Τα σχολεία
μας γιόρτασαν

την 25η
Μαρτίου 1821



Την Κυριακή 3 Μαρτίου 2024
πραγματοποιήθηκε στο UCL εκδήλωση με
θέμα «Τα παιδιά μαθαίνουν τα παιδιά:
Μιλώντας για τους Φιλέλληνες – Λόρδος
Βύρων» από το Ελληνικό Ίδρυμα Πολιτισμού
Ηνωμένου Βασιλείου σε συνεργασία με το
IOE, UCL’s Faculty of Education and Society και
το Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο του Αγίου
Νικολάου (Acton) .
Η εκδήλωση ξεκίνησε με τον σύντομο
χαιρετισμό από την Εκπρόσωπο του
Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού στο Η.Β 
κ. Κυριακή Μήτσου και την παρουσίαση των
δράσεων του ιδρύματος από τον κ. Γεώργιο
Σωτηρόπουλο, υπεύθυνο επικοινωνίας του
ιδρύματος. Κατόπιν, ακολούθησε ομιλία από
τη Δρ Φρόσω Αργύρη, ερευνήτρια σε θέματα
παιδικής διγλωσσίας και εκπαίδευσης στο
IOE , UCL’ s Faculty of Education and Society.
Πρωταγωνιστές, όμως, αυτής της
εκδήλωσης ήταν οι μαθητές του A level (1ος
χρόνος) και της Στ’ τάξης του Ελληνικού
Παροικιακού Σχολείου του Αγίου Νικολάου. Οι
μεγαλύτεροι μαθητές παρουσίασαν τα
αποτέλεσματα της συλλογικής τους
έρευνας που έκαναν υπό την επίβλεψη της
καθηγήτριάς τους κας Ιωάννας
Μπακανδρέα, σχετικά με το κίνημα του
Φιλελληνισμού, τη δράση των Φιλελλήνων
που βοήθησαν στον Ελληνικό Αγώνα
Ανεξαρτησίας, τη ζωή και το έργο  του
Λόρδου Βύρωνα, όπου φέτος
συμπληρώνονται 200 χρόνια 
από τον θάνατό του.

 Ο Άγγλος αριστοκράτης ποιητής
ερωτεύτηκε και αγάπησε την Ελλάδα
και στήριξε τον αγώνα γενικά και κυρίως
το Μεσολόγγι στρατιωτικά, οικονομικά
και πολιτικά. Έγινε σύμβολο και τα
ποιήματά του όπως « τα Νησιά της
Ελλάδας» , «Κόρη των Αθηνών», « Η
κατάρα της Αθηνάς», που έγιναν
ιδιαίτερα αγαπητά στην αγγλική
κοινωνία εκείνης της εποχής,
απήγγειλαν οι μικρότεροι μαθητές της
Στ  ́τάξης του σχολείου.



Μετά την παρουσίαση, ακολούθησαν
εκπαιδευτικές δραστηριότητες
δημιουργικής απασχόλησης ειδικά
σχεδιασμένες για τα παιδιά που
συμμετείχαν στην εκδήλωση.
Σε αυτή την εκπαιδευτική δράση
έδωσαν « το παρών» η κα. Μαρία Λοή,
Προϊσταμένη της Κυπριακής
Εκπαιδευτικής Αποστολής, η κα
Ελευθερία Ξενοφώντος, Διευθύντρια του
Ελληνικού Παροικιακού Σχολείου του Αγίου
Νικολάου ( Acton), ο κ. Μιχάλης Έλληνας,
Διευθυντής των Ανεξάρτητων
Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Manor Hill και
Finchley και Διευθυντής της εφημερίδας
«Ελευθερία» στο Λονδίνο, η Συντονίστρια
του ΚΕΣ της Αρχιεπικοπής κα. Ισμήνη
Χατζηγιάννη – Γκίκα, η κα. Ειρήνη Βερώνη,
Αναπληρώτρια Συντονίστρια
Εκπαίδευσης στο Λονδίνο και ο κ.
Στέφανος Δημητριάδης από το Γραφείο
Τύπου της Ελληνικής Πρεσβείας στο
Λονδίνο.

A LEVEL 1oς χρόνος
· Χρήστος Καμπέρης
· Χρήστος Σάιντ
· Σαρμπέλ Κωνσταντίνου
· Θάνος Κορωνός
· Άννα Μαρία Μπαλκίζα
· Αριάννα Πουργουρίδου
· Έλενα Αργύρη Ράφνσον
· Κατερίνα Γκαρσία
· Κατερίνα Μπάδη
· Νικολέτα Ουστία
· Φαίδρα Μαζαράκη

Μαθήτριες Στ  ́τάξης
· Αναστασία Τσίτσου
· Ειρήνα Μίρζα
· Ιωάννα Δριβύλα
· Καλλιρρόη Πλαστήρα
· Νεφέλη Παπασηφάκη
· Σίλα Χέτζες

Αναλυτικά τα ονόματα των μετεχόντων μαθητών

Add a subheading



    Με  λαμπρότητα και μεγαλοπρέπεια εορτάσθηκαν οι εθνικές
επέτειοι της 25ης Μαρτίου του 1821 και της 1ης Απριλίου του
1955 στο Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο του Αγίου Νικολάου στο
Acton το Σάββατο 23 Mαρτίου 2024.
    Η γιορτή ξεκίνησε με τον θερμό χαιρετισμό της διευθύντριας
του σχολείου κας Ελευθερίας Ξενοφώντος και τον σύντομο λόγο
του αιδεσιμώτατου Πατέρα Σταύρου που μίλησε για τον
Ευαγγελισμό της Θεοτόκου. Στη συνέχεια, ακολούθησε η ομιλία
του εκπαιδευτικού κ Ανδρέα Χατζηγεωργίου, ο οποίος  
αναφέρθηκε στο χρονικό της Ελληνικής Επανάστασης του 1821
αλλά και στο χρονικό του απελευθερωτικού αγώνας της 1ης
Απρίλίου του 1955. Τότε, που η Εθνική Οργάνωση Κυπρίων
Αγωνιστών (ΕΟΚΑ) ξεκίνησε ένοπλο αγώνα για την ανεξαρτησία
της Κύπρου από τη βρετανική κυριαρχία και επεδίωξε  ένωση με
την Ελλάδα.
     Η γιορτή ήταν πλούσια σε ποιήματα, θεατρικά και τραγούδια.
Οι μικροί μαθητές του σχολείου απήγγειλαν περήφανοι
ποιήματα για την εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821 και τον
Ευαγγελισμό της Θεοτόκου, συμμετείχαν στο θεατρικό «Το
κρυφό σχολειό» και οι μαθητές της χορωδίας τραγούδησαν
επετειακά τραγούδια με υψωμένη την ελληνική σημαία. Επίσης,
τα παιδιά της Δ ́τάξης συμμετείχαν στο θεατρικό «Ο χορός του
Ζαλόγγου», αποδίδοντας εξαιρετικά τη θυσία αυτών των
γυναικών στο Ζάλογγο, ενώ οι μαθητές της Έ τάξης
δημιούργησαν αυτοσχέδια ποιήματα για την 25η Μαρτίου.
   Στη συνέχεια, τα μεγαλύτερα παιδιά του Pre-GCSE  
ανέγνωσαν το χρονικό για τα Φυλακισμένα μνήματα, κοιμητήριο
στη Λευκωσία της Κύπρου που έθαψαν οι Βρετανοί στελέχη της
ΕΟΚΑ. Tα παιδιά του Α-Level (1ος χρόνος) μίλησαν για τη
σημαντική στήριξη των Φιλελλήνων στην ελληνική
επανάσταση, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στον γνωστό σε όλους
Άγγλο φιλέλληνα Λορδο Βύρωνα, μιας και συμπληρώνονται
φέτος 200 χρόνια από το θάνατό του.Τελος, τα παιδια της Στ́
τάξης απήγγειλαν γνωστά ποιήματα του Άγγλου ποιητή και όλοι
έψαλλαν τον Εθνικό Ύμνο.
    Συγχαρητήρια αποδίδονται σε όλους τους μαθητές και
εκπαιδευτικούς τους σχολείου.

Χρόνια πολλά στην πατρίδα μας και στους απανταχού Έλληνες!



          Η 25η Μαρτίου καθώς και η 1η Απριλίου
είναι δύο ημερομηνίες σταθμοί για την ιστορία
των Ελληνοκύπριων. Δύο ημέρες που όλοι μας
οφείλουμε να θυμόμαστε και να τιμούμε καθώς
το σθένος και η αυτοθυσία των προγόνων μας,
μας επιτρέπει να ζούμε ελεύθερα και να
χαιρόμαστε όμορφες στιγμές. Το Ελληνικό
παροικιακό σχολείο του High Barnet τίμησε τη
μνήμη των ανθρώπων που αγωνίστηκαν τόσο
στην εμβληματική επανάσταση του 1821 όπου
έγινε η αρχή για την απελευθέρωση των
Ελλήνων από τον Τουρκικό ζυγό όσο και την
αρχή του απελευθερωτικού αγώνα 1955 που με
θάρρος άρχισαν οι Κύπριοι ήρωες. Οι μαθητές
μας παρέλασαν με περηφάνια και σθένος, κάτι
το οποίο αποτελεί πρωτοπορία για τα ελληνικά
σχολεία του Λονδίνου. Τα παιδιά χόρεψαν
ελληνικο-κυπριακούς παραδοσιακούς χορούς και
παρουσιάσαν ποίηματα και τραγούδια
αφιερωμένα στη μνήμη των ανθρώπων,
εξιστορώντας τα γεγονότα και διδάσκοντας μας
την ιστορία μας. Το αποτέλεσμα δικαίωσε τις
πολύωρες πρόβες και προετοιμασία που
χρειάστηκαν. ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ Η ΚΥΠΡΟΣ
ΜΑΣ. 



’Απ’ τα κόκκαλα βγαλμένη
των Ελλήνων τα ιερά

και σαν πρώτα ανδρειωμένη
χαίρε, ω χαίρε ελευθεριά!’’

Την Κυριακή 24 Μαρτίου η κοινότητα και το
ΕΠΣ του Leeds τίμησαν τον Ευαγγελισμό

της Θεοτόκου και τις εθνικές επετείους της
25ης Μαρτίου 1821 και 1ης Απριλίου 1955,
που σήμαναν τους αγώνες της Ελλάδας

και της Κύπρου για ελευθερία κι εθνική
ανεξαρτησία. Μετά το πέρας της

μαθητικής παρέλασης και δοξολογίας, οι
μαθητές του σχολείου  παρουσίασαν

ποιήματα, τραγούδια και παραδοσιακούς
ελληνικούς χορούς στην κοινοτική αίθουσα.
Τον εορτασμό τίμησε με την παρουσία του

ο Επίτιμος Πρόξενος της Κύπρου 
κ. Κάρολος Κυριακου.

Τα παιδιά αλλά και η εκπαιδευτική ομάδα
του σχολείου έδωσαν τον καλύτερο τους

εαυτό, τιμώντας έτσι την τριπλή
σημασίας επέτειο! 



Οι εορτασμοί των εθνικών εορτών
αποτελούν κάθε χρόνο πηγή περηφάνιας
για την πατρίδα μας και τις διαδρομές της
στην ιστορία και όχι μόνο. Για όλους εμάς

τους Έλληνες και Κύπριους της διασποράς,
όπως βέβαια και για τα παιδιά πρώτης,

δεύτερης και τρίτης γενεάς, η ιστορία μας
αποτελεί επίσης σημαντικό σταθμό στην

ελληνορθόδοξη εκπαίδευσή τους και για τον
λόγο αυτό, οι γιορτές μας γίνονται πάντοτε

με ιδιαίτερες τιμές και περηφάνια.
Ο εορτασμός της 25ης Μαρτίου 1821 και της
1ης Απριλίου 1955 στο ΕΠΣ του Αποστόλου
Πέτρου και Παύλου του Μπρίστολ  έγινε το

Σάββατο 23 Μαρτίου 2024 στην εκκλησία
της κοινότητάς μας . Ένα μεγάλο μπράβο
στους μαθητές, τους δασκάλους και τον

διευθυντή μας, κο Χαράλαμπο Ιωσήφ, για τη
σκληρή δουλειά και το αποτέλεσμα. Ήταν
πραγματικά μια συγκινητική γιορτή για το
σχολείο μας και μια στιγμή όπου μικροί και
μεγάλοι τίμησαν με την παρουσία τους 

τόσο τη μέρα όσο και τα παιδιά μας. Επίσης,
ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Πατήρ

Αναστάσιο και σε όλους τους γονείς που
παρευρέθηκαν στον εορτασμό μας.

Χρόνια Πολλά στην Πατρίδα μας και Καλή
Σαρακοστή!



O Μάρτιος στο σχολείο μας γέμισε
χαρούμενες φωνές, τραγούδια και

πολύ χορό! 
Τα παιδιά ντύθηκαν μασκαράδες και

γιόρτασαν τις απόκριες, έφτιαξαν
μάσκες και ζωγράφισαν χαρταετούς. 

Μάθαμε για τα ήθη και τα έθιμα
κάθε περιοχής και χορέψαμε γύρω

από το πολύχρωμο γαϊτανάκι
μας! Μιλήσαμε για την Κυρά

Σαρακοστή και όλα τα παιδιά τη
ζωγράφισαν κι έκοψαν το πρώτο

ποδαράκι. 
Ο μήνας ολοκληρώθηκε με τη

διπλή γιορτή της 25ης Μαρτίου
στην εκκλησία της Αγίας Μαρίνας
για τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου

και την ελληνική επανάσταση
του 1821. Δεν έλειψε το

συγκινητικό αφιέρωμα για τη
συμπλήρωση των 50 χρόνων από

την εισβολή των Τούρκων στην
Κύπρο.



Κάθε χρόνο στις 25 Μαρτίου τιμούμε και
γιορτάζουμε τον ξεσηκωμό των υπόδουλων

Ελλήνων κατά της οθωμανικής αυτοκρατορίας
για ελευθερία και αυτοδιάθεση. Εκ των

πραγμάτων, είναι η πιο σημαντική ημερομηνία
στην ιστορία της Νεότερης Ελλάδας, ως

αφετηρία της εθνικής παλιγγενεσίας.

Η 25η Μαρτίου είναι διπλή γιορτή για τον
Ελληνισμό και την Ορθοδοξία,καθώς

γιορτάζουμε τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και
ταυτόχρονα την απελευθέρωση του

ελληνικού έθνους.

Το σύνθημα της επανάστασης «Ελευθερία ή
Θάνατος» έγινε το εθνικό σύνθημα της

Ελλάδας και από το 1838 η 25η Μαρτίου,
επέτειος εορτασμού της έναρξής της

επανάστασης, καθιερώθηκε ως ημέρα εθνικής
εορτής και αργίας.

Οπλισμένοι με την πνευματική κληρονομιά του
γένους και την πίστη στον Θεό, οι πρόγονοί μας
έσπασαν τα δεσμά της σκλαβιάς που κράτησε

400 χρόνια και αγωνίστηκαν για να ζήσουν
ελεύθεροι. Έχουμε όλοι μας ιερό καθήκον να

τιμούμε τους ήρωες αυτούς.

Την 1η Απριλίου 1955 οι Ελληνοκύπριοι
ξεσηκώθηκαν για να αποτινάξουν τον

βρετανικό ζυγό, με στόχο την «Ένωσιν» με τη
μητέρα-πατρίδα Ελλάδα. Ο αγώνας τους έληξε

με τις «Συμφωνίες Λονδίνου - Ζυρίχης» (19
Φεβρουαρίου 1959), με τις οποίες η Κύπρος

ανακηρύχθηκε ανεξάρτητο κράτος.

Τιμή και δόξα στους αθάνατους ήρωες του '21.
Χρόνια πολλά!



Στο Ανεξάρτητο Ελληνικό Σχολείο του 
Φίντσλεϋ  γιορτάζεται κάθε χρόνο με τη
δέουσα λαμπρότητα η επέτειος της
εθνικής παλιγγενεσίας της 25ης Μαρτίου
του 1821 και η εθνική επέτειος της 1ης
Απριλίου 1955. 

Έτσι και φέτος, το Σάββατο 23 Μαρτίου
2024, με περηφάνια  και συγκίνηση,
γιορτάστηκε ο Ευαγγελισμός της
Θεοτόκου και οι δύο εθνικές επέτειοι που
δείχουν το μεγαλείο της ψυχής των
αγωνιστών της Ελλάδας και της
Κύπρου.

Η εκπαιδευτικός της ΚΕΑ Άντρια
Χρυσοστόμου μίλησε για τις δύο εθνικές
επετείους, ενώ οι μαθητές τίμησαν τον
αγώνα της Ελλάδας και της Κύπρου για
ελευθερία με απαγγελία ποιημάτων
 και επετειακά τραγούδια.  



Μέσα σε ένα εορταστικό κλίμα, οι μαθητές, δάσκαλοι και γονείς
γιόρτασαν τις εθνικές επετείους της 25ης Μαρτίου 1821 και 1ης
Απριλίου 1955-59 το Σάββατο 23 Μαρτίου 2024. 
Το πρόγραμμα περιλάμβανε τραγούδια αφιερωμένα στην 25η
Μαρτίου 1821 και 1η Απριλίου 1955, χορούς, απαγγελίες,
θεατρικά, αναγνώσματα, παρουσίαση, ομιλία και χαιρετισμούς. 
Η γιορτή ξεκίνησε με ομιλία της δασκάλας Μαρίας Τσεσμετζή,
η οποία αναφέρθηκε στα ιστορικά γεγονότα της ελληνικής
επανάστασης του 1821 και του απελευθερωτικού αγώνα 1955-
59. 
Στο τέλος του καλλιτεχνικού προγράμματος, η διευθύντρια του
σχολείου κ. Έλισσα Ξενοφώντος, σε σύντομο χαιρετισμό της,
συνεχάρη τους μαθητές και τους δασκάλους του σχολείου για
το υπέροχο πρόγραμμα που παρουσίασαν  και ευχαρίστησε τους
παρευρεθέντες για την παρουσία τους στη σχολική γιορτή.
«Δεν γίνεται εθνικοί επέτειοι ή μεγάλες θρησκευτικές γιορτές
να μην εορτάζονται στο ελληνικό σχολείο που αποτελεί έναν
στέρεο πυλώνα της συνέχισης του ελληνισμού εδώ στη Μ.
Βρετανία», ανάφερε. «Η παρουσία σας ενδυναμώνει το έργο
των δασκάλων και της επιτροπής αλλά περισσότερο δημιουργεί
θετικά συναισθήματα στα παιδιά που περιμένουν να
επιβραβευτούν με το χειροκρότημά σας». Στη συνέχεια, ο κ.
Παναγιώτης Γιακουμής, πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων
Γονέων, απεύθυνε χαιρετισμό, καθώς και ο Αρχιμανδρίτης  
Δαμιανός Κωνσταντίνου, Ιερατικός Προϊστάμενος του Ιερού
Ναού Αγίας Αικατερίνης.

Εθνικοί εορτασμοί 25ης Μαρτίου 1821 και 
1ης Aπριλίου 1955-59 στο ΕΠΣ Άσμολ



Μικροί και μεγάλοι τίμησαν την επέτειο
του ξεσηκωμού των Ελλήνων του 1821,
καθώς και τον απελευθερωτικο αγώνα
της Κύπρου, με χαρά και περηφάνια. 



Το Σάββατο, 23 Μαρτίου 2024 και ώρα 12:15
μ.μ., στην αίθουσα εκδηλώσεων του ΕΠΣ του
Αγίου Ιωάννη Βαπτιστή στο Turnpike Lane
στο Βόρειο Λονδίνο, πραγματοποιήθηκε γιορτή
επί τη ευκαιρία των εθνικών επετείων της
25ης Μαρτίου 1821 και της 1ης Απριλίου 1955.

Η γιορτή ξεκίνησε με παρέλαση των παιδιών
του σχολείου, δύο εκ των οποίων κρατούσαν
την ελληνική και την κυπριακή σημαία. Στη
συνέχεια, η Διευθύντρια του Σχολείου, κ.
Ιωάννα Κουμή, δασκάλα της ΚΕΑ Λονδίνου,
χαιρέτισε γονείς, παππούδες και λοιπούς
επισκέπτες του σχολείου και τους
ευχαρίστησε για την παρουσία τους.
 
Επίσης, παρουσίασε τον νέο ιερέα της
κοινότητας, τον πατέρα Κωνσταντίνο
Μαμούρη. Έπειτα, η δασκάλα της Ε’ τάξη,
Μάριαμ Μπεκαούρι διάβασε ομιλία σχετική με
τις δύο επετείους. Ακολούθησε καλλιτεχνικό
πρόγραμμα από τα παιδιά των τάξεων Δ’, Ε’,
Στ’ και Ελληνομάθειας, καθώς και παρουσίαση
παραδοσιακών χορών από παιδιά
νηπιαγωγείου μέχρι Στ’ τάξη.

Πριν το τέλος της γιορτής, η Διευθύντρια
βράβευσε τα παιδιά της τάξης GCSE 1, τα
οποία κατάφεραν να μελετήσουν την ύλη
των βιβλίων Μαργαρίτα 5, 6 και 7 και να την
κάνουν κτήμα τους. Επίσης, ο πατήρ
Κωνσταντίνος Μαμούρης, μετά από
παράκληση της ιδίας, βράβευσε τα παιδιά, τα
οποία έλαβαν μέρος στον χριστουγεννιάτικο
διαγωνισμό ζωγραφικής του ΑΝΤ1. 

Η γιορτή έληξε με τον εθνικό μας ύμνο.
Τη γιορτή τίμησε με την παρουσία της
 η κ. Βασούλα Χριστοδούλου του ραδιοφωνικού
σταθμού LGR.



Με ενδοσχολικούς εορτασμούς τιμήθηκαν
από τo ΕΠΣ Μάνορ Χιλλ  στο Βόρειο

Λονδίνο οι εθνικές επέτειοι της Ελληνικής
Επαναστάσεως του 1821 και του

Απελευθερωτικού Αγώνα της ΕΟΚΑ του
1955.

H γιορτή πραγματοποιήθηκε το Σάββατο
23 Μαρτίου. Δεκάδες μαθητές

συμμετείχαν στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα.
Με ποιήματα, τραγούδια, χορούς και

διαλόγους ύμνησαν την Ελληνική
Επανάσταση και των αντιαποικιακό

Αγώνα των Ελλήνων της Κύπρου.

Για τις εθνικές επετείους  μίλησε η
εκπαιδευτικός Άντρια Χρυσοστόμου.

Την  γιορτή παρακολούθησαν και πολλοί
γονείς, οι οποίοι κατέκλεισαν την αίθουσα

τελετών, που ήταν καταλλήλως
σημαιοστολισμένη.



ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
ΜΟΥΣΙΚΗ: ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΡΑΝΤΙΝΗΣ 

ΣΤΙΧΟΙ: ΣΠΥΡΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥ

Γη ελληνική, μελαγχολική,
άνθρωποι ζεστοί κι απλοί,

φλόγα δυνατή
πάντα ζωντανή στην ψυχή,

μοιάζει σαν πουλί
που ψάχνει το δεντρί του να βρει.

Κύπρος μαγική,
μάνα κι αδελφή,

μια πατρίδα μακρινή.

Πάφος, Λευκωσία,
Κερύνεια, Καρπασία πράσινη γραμμή,
Παραλίμνι, Μόρφου, Λεμεσός χρυσή.

                               Στην Λάρνακα                                                                        
να δεις τον ήλιο ν’ ανατέλλει
στην Άγια Νάπα πιο μετά,

δες από μακριά
την Αμμόχωστο που σιωπά

και η Κερύνεια
που Έλληνα ζητάει κρυφά.

Κύπρος μαγική,
μάνα κι αδελφή,

μια πατρίδα μακρινή.

Το σχολείο μας γιόρτασε την επέτειο της ελληνικής
επανάστασης του 1821 και τίμησε ταυτόχρονα την
1η Απριλίου 1955, ημέρα έναρξης του Απελευθερωτικού

Αγώνα της Κύπρου εναντίον της βρετανικής
αποικιοκρατίας.



Στις 27 Μαρτίου το ΕΠΣ του Αγίου

Κυπριανού γιόρτασε τις δύο εθνικές μας

επετείους, την 25η Μαρτίου 1821 και

την 1η Απριλίου 1955, με ένα κοινό

εορτασμό!

Μέσα από μια εκδήλωση με τίτλο

«Εορτασμός για την ελευθερία», τα

παιδιά παρουσίασαν πρώτα στο κοινό

τα γεγονότα πίσω από αυτές τις

ιστορικές μας στιγμές και κατέληξαν με

μια δραστηριότητα αλληλεπίδρασης με

το κοινό, που στόχο είχε να διαχωρίσει

τις δύο επετείους μεταξύ τους

χωροχρονικά.

Την εκδήλωση εμπλούτισαν ποιήματα,

τραγούδια όπως και ένα χορόδραμα για

τον αποχαιρετισμό της μάνας, της

οικογένειας και φίλων, εμπνευσμένο από

τα λόγια του Ευαγόρα Παλληκαρίδη.

Τα παιδιά μικρά, αλλά τα

συναισθήματα έντονα για μια ακόμη

φορά. Αθάνατοι θα μείνετε…
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Χρόνια πολλά Ελλάδα!
Οι μαθητές του σχολείου του Brighton,

όπως όλα τα ΕΠΣ στη Μεγάλη
Βρετανία, τίμησαν με ιδιαίτερη χαρά
και περηφάνια τις εθνικές επετείους

της 25ης Μαρτίου 1821 και 1ης
Απριλίου 1955 με ποιήματα, τραγούδια,

κείμενα και θεατρικά.



Μια ξεχωριστή μέρα για το  Ελληνικό Παροικιακό
Σχολείο του Νόττιγχαμ ήταν η γιορτή για την
επέτειο της ελληνικής επανάστασης του 1821
και της 1ης Απριλίου 1955-59. Μαζί με τους
μαθητές, τους γονείς και τον ιερέα της ενορίας,
το σχολείο γιόρτασε τον Ευαγγελισμό της
Θεοτόκου, την κήρυξη της επανάστασης των
Ελλήνων από τον τουρκικό ζυγό και την κήρυξη
του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα των
Κυπρίων από τα βρετανικά δεσμά. Μέσα από
τους χορούς και τα ποιήματά των παιδιών έγινε
μια αναδρομή στις δύο σημαντικές αυτές
επετείους αλλά και στον Ευαγγελισμό της
Θεοτόκου. Τα παιδιά, οι μεγάλοι, οι γονείς και όλοι οι
ιθύνοντες  της κοινότητας χάρηκαν ιδιαίτερα τη
συγκινητική εκδήλωση που ετοιμάστηκε από το
σχολείο και που έκλεισε με χορούς.

Θερμά συγχαρητήρια αξίζουν στους  εκπαιδευτικούς
του σχολείου για τη συνεισφορά τους στην επιτυχία
της γιορτής  και ιδιαίτερα στους εκπαιδευτικούς κα
Εφη Εγγλεζάκη και στον χοροδιδάσκαλο κο Ευάγγελο
Παλαιολόγου.  Η γιορτούλα αυτή έρχεται και σαν
συνέχεια της συμβολής του σχολείου στους
εορτασμούς για τα 200 χρόνια από τον θάνατο του
Λόρδου Βύρωνα  που έγινε σε συνεργασία με το 
Nottingham Council και διάφορους άλλους φορείς  “Isles
of Greece” του Λόρδου Βύρωνα. Ο Άγγλος φιλέλληνας
έχει άρρηκτα συνδεδεμένο το όνομά του με την
Ελληνική Επανάσταση ως ένας από τους
ενθερμότερους φιλέλληνες της επανάστάσεως.
Συγχαρητήρια στο σχολείο του Νόττινγχαμ!



Ο Μάρτιος είναι για το σχολείο της Αγίας
Τριάδας ένας μήνας με πολλές εκδηλώσεις.

Ξεκινώντας από τα εθνικά μνημόσυνα
των ηρώων του Απελευθερωτικού Αγώνα

1955-1959 Ευαγόρα Παλλικαρίδη και Γρηγόρη
Αυξεντίου που έλαβαν χώρα την Κυριακή

10 Μαρτίου 2024 στην εκκλησία του
Αποστόλου Λουκά και της Αγίας Τριάδας, οι
εκδηλώσεις του Μαρτίου για τις εθνικές μας
επετείους  συνεχίστηκαν τόσο τη Δευτέρα
11 Μαρτίου όσο και το Σάββατο 16 Μαρτίου

2024.  
Το Σάββατο 16 Μαρτίου στο ΕΠΣ της

Αγίας Τριάδας και στην αίθουσα δεξιώσεων
της Ελληνικής και Κυπριακής Εστίας,  τα
παιδιά απήγγειλαν ποιήματα, χόρεψαν,

τραγούδησαν και ανάγνωσαν κείμενα,
επαναφέροντας στη μνήμη μας τα
σημαντικά αυτά ιστορικά γεγονότα.

‘Ακρα του τάφου σιωπή στον κάμπο βασιλεύει·
λαλεί πουλί, παίρνει σπυρί, κι η μάνα το ζηλεύει.
Τα μάτια η πείνα εμαύρισε· στα μάτια η μάνα μνέει·
στέκει ο Σουλιώτης ο καλός παράμερα καί κλαίει:
«‘Ερμο τουφέκι σκοτεινό, τι σ’ έχω γω στο χέρι;

οπού συ μού ́ γινες βαρύ κι ο Αγαρηνός το ξέρει».
Ο Απρίλης με τον ‘Ερωτα χορεύουν και γελούνε

κι όσ’ άνθια βγαίνουν και καρποί τόσ’ άρματα σε κλειούνε.
Και μες τη θάλασσα βαθιά ξαναπετιέται πάλι,
κι’ ολόλευκο εσύσμιξε με τ’ ουρανού τα κάλλη.

Και μες της λίμνης τα νερά, οπ’ έφθασε μ’ ασπούδα
έπαιξε με τον ίσκιο της γαλάζια πεταλούδα.

Που ευώδιασε τον ύπνο της μέσα στον άγριο κρίνο
το σκουληκάκι βρίσκεται σ’ ώρα γλυκιά κ’ εκείνο.

Διονύσιος Σολωμός



Την Τρίτη 26 Μαρτίου 2024, στην
αίθουσα εκδηλώσεων του Ελληνικού,

Παροικιακού Σχολείου The Greek
Academy στο Βόρειο Λονδίνο,

πραγματοποιήθηκε γιορτή επί τη
ευκαιρία των εθνικών επετείων της

25ης Μαρτίου 1821 και της 1ης
Απριλίου 1955. 

Η γιορτή ξεκίνησε με τον όμορφο
χαιρετισμό και καλοσώρισμα από τη
Διευθύντρια του Σχολείου, κ. Μάχη

Νεοφύτου. Έπειτα, η εκπαιδευτικός της
ΚΕΑ ,   Άντρη Καμένου, μίλησε για τo

νόημα των δύο αυτών εθνικών
επετείων. Αμέσως μετά  την ομιλία,

ακολούθησε καλλιτεχνικό πρόγραμμα
από τα παιδιά όλων των τάξεων, με

ποιήματα, επετειακά τραγούδια,
θεατρικά και χορό. 
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Το Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο του
Southgate στο Βόρειο Λονδίνο
γιόρτασε τις ένδοξες επετείους της
25ης Μαρτίου 1821 και της 1ης
Απριλίου 1955. 

Οι μαθήτριες και μαθητές του
σχολείου έμαθαν για τα ιστορικά
γεγονότα σχετικά με τις δύο αυτές
επετείους. 

Κατά τη διάρκεια της γιορτής, τα
παιδιά απήγγειλαν ποιήματα,
τραγούδησαν, ανάγνωσαν κείμενα
και χόρεψαν κυπριακούς και ελληνικούς
παραδοδιακούς χορούς. 

Πριν την έναρξη του εορτασμού
πραγματοποιήθηκε η είσοδος της
κυπριακής και της ελληνικής σημαίας
με τη σημμετοχή όλων των παιδιών
του σχολείου.

Εορτασμός Εθνικών Επετείων
 25ης Μαρτίου 1821 και

1ης Απριλίου 1955



Το Σάββατο 23 Μαρτίου το ΕΠΣ της
κοινότητας Απόστολου Βαρνάβα
γιόρτασε τις εθνικές επετείους

25ης Μαρτίου 1821 και 1ης Απριλίου
1955-59. Τα παιδιά

τραγούδησαν,απήγγειλαν ποιήματα,
παρουσίασαν θεατρικά και χόρεψαν

παραδοσιακούς ελληνικούς και
κυπριακούς χορούς. 

Τη γιορτή παρακολούθησαν και
χαιρέτισαν οι ιερείς της

κοινότητας, όλα τα παιδιά του
απογευματινού και πρωινού

σχολείου και πλήθος γονιών και
φίλων του σχολείου μας.
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Το Σάββατο 23 Μαρτίου 2024 και την Τρίτη 26
Μαρτίου 2024 πραγματοποιήθηκαν οι γιορτές των
σχολείων μας, απογευματινού και πρωινού, για τις
εθνικές επετείους, 25ης Μαρτίου 1821 και 1ης
Απριλίου 1955.

Το Σάββατο, η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό
από τον Ιερατικώς Προϊστάμενο της Κοινότητας
Αγίου Δημητρίου Πανοσιολογιότατο π. Νικόδημο
Αναγνωστόπουλο και συνεχίστηκε με απαγγελίες
ποιημάτων, θεατρικά και τραγούδια από όλες τις
τάξεις και τη χορωδία του σχολείου. Ακούστηκαν
τραγούδια, όπως “Θα πάρω μιαν ανηφοριά”, “Η
Κύπρος μου”, “Για σένα Κύπρος”, “Ο Θούριος του
Ρήγα”, “Τα κλεφτόπουλα” και “Ένα παλληκάρι 20
χρονών”. Στο τέλος, τα παιδιά χόρεψαν ελληνικούς
και κυπριακούς παραδοσιακούς χορούς.

Την Τρίτη, ο εκπαιδευτικός κος Ιωάννης Φωτιάδης
μας μίλησε για τη σημασία των δύο επετείων και
στη συνέχεια, οι μαθητές των μικρών τάξεων
είπαν το ποίημα “Για σένα Κύπρος” και
παρουσίασαν και τραγούδησαν το “Φεγγαράκι μου
λαμπρό”. Ακολούθησαν οι μαθητές των μεγάλων
τάξεων με το ποίημα “Δύο Λευτεριές” και το
τραγούδι “Ένα παλληκάρι 20 χρονών”. Η γιορτή
τελειώσε με χορούς απ’ όλα τα παιδιά του
σχολείου, όπως “Χασάπικο”, “Ζειμπέκικο Κυπριακό”,
“Τσάμικο” και “Πεντοζάλη”.

Οι γιορτές ολοκληρώθηκαν με τον “Εθνικό Ύμνο”.



Το Σάββατο 23 Μαρτίου γιορτάσαμε
στο σχολείο μας δύο σημαντικές ημέρες

για την Ελλάδα και την Κύπρο, την
25η Μαρτίου 1821 και την 1η

Απριλίου 1955, τιμώντας την Ελληνική
Επανάσταση ενάντια στον οθωμανικό

ζυγό καθώς και την έναρξη του
Απελευθερωτικού Αγώνα της ΕΟΚΑ

ενάντια στη βρετανική αποικιοκρατία.  

Η γιορτή, την οποία παρακολούθησε
πλήθος κόσμου, προέβαλε διάφορες

πτυχές της ιστορίας των εθνικών
επετείων, καθώς και σημαντικές

προσωπικότητες των δύο αγώνων.  Οι
μαθητές/τριες όλων των τάξεων

παρουσίασαν ποιήματα και τραγούδια
σχετικά με το 1821 και το 1955, ενώ η
γιορτή έκλεισε με τον Εθνικό Ύμνο. 
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Την εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου

1821 και 1ης Απριλίου 1955-59 τίμησαν τα

ΕΠΣ του Salford και Chorlton στο

Μάντσεστερ. Επίσης, τα παιδιά του

τμήματος Α1.1 του Salford έκαναν μια

παρουσίαση που αφορούσε την επέτειο

της 1ης Απριλίου για τον απελευθερωτικό

αγώνα της Κύπρου.



τα ΠαΙδιΑ ΔΗμΙοΥργοΥν



ΕΠΣ: ΜΠΙΣΟΠΣ ΣΤΟΡΤΦΟΡΝΤ 
Εκπαιδευτικός: Μαρκέλα Αφάντι Σάσσι 

Λέσχη Ζωγραφικής: Προώθηση του Ελληνικού Λεξιλογίου στην Προδημοτική Τάξη

Στο πλαίσιο των συνεχών προσπαθειών μας να εμπλουτίσουμε τις
εκπαιδευτικές εμπειρίες των μικρών μαθητών μας στην προδημοτική
μας τάξη, είμαστε ενθουσιασμένοι να σας παρουσιάσουμε τη Λέσχη

Ζωγραφικής (Drawing Club), που στοχεύει στην ενίσχυση της
εκμάθησης του ελληνικού λεξιλογίου. Η λέσχη ζωγραφικής

χρησιμοποιεί δημιουργικές μεθόδους για να εμπλέξει τα παιδιά και
να προωθήσει τη γλωσσική ανάπτυξη με έναν διασκεδαστικό τρόπο.
Η Λέσχη Ζωγραφικής βασίζεται στη χρήση βίντεο ή βιβλίων, για να

εισαγάγει βασικό ελληνικό λεξιλόγιο στους μαθητές μας. 

ΕΠΣ: Σωτήρος Χριστού
Εκπαιδευτικός: Ελένη

Κούτουλα
Οι μαθητές του σχολείου

μας έφταξαν όμορφες
καρτούλες για τη γιορτή της

μητέρας! Οι ευχές των
παιδιών μας στόλισαν τις
καρτούλες με χρώματα και

αγάπη!

Οι δάσκαλοι ξεκινούν το μάθημα
παρουσιάζοντας ένα συναρπαστικό βιβλίο ή
βίντεο που τραβά το ενδιαφέρον των παιδιών. 

Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της
Λέσχης Ζωγραφικής είναι η διαδραστική της

φύση, η οποία ενθαρρύνει την ενεργό
συμμετοχή των παιδιών. Στα παιδιά δίνεται η

ευκαιρία να απελευθερώσουν τη
δημιουργικότητά τους, δημιουργώντας τα
δικά τους σχέδια  και χρησιμοποιώντας τις
τράπεζες λεξιλογίου που παρέχονται για

επιπλέον υποστήριξη. Αυτή η πρακτική δεν 
ενισχύει μόνο την κατανόηση του λεξιλογίου,
αλλά και τις καλλιτεχνικές δεξιότητες των
παιδιών, αυξάνοντας την αυτοπεποίθησή
τους στο να εκφράζονται στα ελληνικά. 



ΕΠΣ: Αγία Τριάδα
Μπέρμιγχαμ

Η πατρίδα μας γιορτάζει
την 25η Μαρτίου 1821
και μαζί με την πατρίδα

μας γιορτάζουμε και
εμείς! Τα παιδιά μέσα

από τα παραμύθια και τις
ιστορίες μαθαίνουν για
το 1821 και φτιάχνουν
τις δημιουργίες τους για

την ελληνική
επανάσταση.

ΕΠΣ: Άγιος Νικόλαος
(Άκτον)

Εκπαιδευτικός: Ανδρέας
Χατζηγεωργίου

Οι μαθητές των Α’ Τάξεων
ετοίμασαν  τις δικές τους
κυπριακές και ελληνικές

σημαίες, γνωρίζοντας έτσι τα
σύμβολα των δύο κρατών,

Κύπρου και Ελλάδας.



Τα σχολεία μας γιορτάζουν τις 



Στο ΕΠΣ του Bishop’s Stortford – Αγία Σοφία, όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος,
τηρήσαμε τη γλυκιά παράδοση με τα «Μαρτάκια». Σύμφωνα με την παράδοση, το
γνωστό βραχιολάκι είναι φτιαγμένο από άσπρη και κόκκινη κλωστή. Πρόκειται

για ένα παμπάλαιο έθιμο, το οποίο υπάρχει σε όλες τις βαλκανικές χώρες και έχει
ρίζες στην αρχαία Ελλάδα (Ελευσίνια Μυστήρια). Σύμφωνα με τους αρχαίους
Έλληνες, ο συνδυασμός λευκού και κόκκινου χρώματος βοηθούσε σε πολλές

περιπτώσεις ως φυλαχτό, για να αποτραπεί το κακό. Τα βραχιολάκια φοριούνται
από την 1η Μαρτίου ως την 31η Μαρτίου. Την τελευταία μέρα του μήνα τα

«Μαρτάκια» τα βγάζουμε και τα αφήνουμε πάνω στις τριανταφυλλιές, ώστε όταν
εμφανιστούν τα πρώτα χελιδόνια, να τα πάρουν και να χτίσουν και με αυτά τις

φωλιές τους!

Ο σύνδεσμος γονέων του
ΑΕΠΣ Finchley διοργάνωσε
με μεγάλη επιτυχία το πιο
όμορφο και διασκεδαστικό 
καρναβαλίστικο πάρτι.  
Τα παιδιά του παιδικού

σταθμού, του νηπιαγωγείου
και της προδημοτικής,
έφαγαν, χόρεψαν,

ζωγράφισαν και διασκέδασαν
με την ψυχή τους.  

ΑΕΠΣ: Finchley

ΕΠΣ: Bishop’s Stortford -Αγία Σοφία



ΕΠΣ: Milton Keynes
Οι ελληνορθόδοξη κοινότητα του Milton Keynes
οργάνωσε μια μεγάλη αποκριάτικη γιορτή στην

κοινοτική αίθουσα Swinfen HarrisHall,  με κινητικά
παιχνίδια, χορούς και πολλές εκπλήξεις. Τα παιδιά

διασκέδασαν,  δημιούργησαν ευφάνταστες
μάσκες και γέμισαν την αίθουσα με όμορφες

φωνούλες και γέλια! Οι μεταμφιέσεις ήταν
μοναδικές και το παραδοσιακό γαϊτανάκι ταξίδεψε

μικρούς και μεγάλους σε έθιμα παλιά!



Οι μαθητές της Β’ τάξης,
αφού έμαθαν για τη
Σαρακοστή, έπειτα

δημιούργησαν τις δικές
τους καρναβαλίστικες

μάσκες για τις απόκριες.

ΑΕΠΣ: Manor Hill
Εκπαιδευτικός: Χριστίνα Προδρόμου

ΕΠΣ: Ashmole
Εκπαιδευτικός: Ελίσσα  Ξενοφώντος

Τρελό καρναβάλι στο Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο Άσμολ!
Μέσα με μια εορταστική καρναβαλίστικη ατμόσφαιρα γιόρτασαν οι μαθητές του
ΕΠΣ Άσμολ το περασμένο Σάββατο, 16 Μαρτίου, τις Απόκριες. Οι μαθητές των
μικρών τάξεων με τους δασκάλους τους είχαν την ευκαιρία να χορέψουν και να
τραγουδήσουν αλλά και να παίξουν παραδοσιακά κυπριακά παιχνίδια. Οι
μαθητές έδειξαν τις χορευτικές τους ικανότητες και στη συνέχεια παρέλασαν
μεταμφιεσμένα για τον διαγωνισμό καλύτερης ενδυμασίας. Η πλειοψηφία των
παιδιών διάλεξαν ενδυμασίες από τους ήρωες παραμυθιών ή κινουμένων
σχεδίων, όπως η Χιονάτη, η Σταχτοπούτα, τα Χελινονιτζάκια, ο Αραχνο-
άνθρωπος, ο Πειρατής, ο Badman κλπ. Τα παιδιά που βραβεύτηκαν για την
υπέροχη ενδυμασία τους, έλαβαν πιστοποιητικό για να τους θυμίζει αυτή τους
την επιτυχία.



ΕΠΣ: Αγίου Γεωργίου

Kingston
Εκπαιδευτικός: Γεωργία Αντωνίου

Καρναβαλίστικες Δραστηριότητες

Στο ΕΠΣ Αγίου Γεωργίου  Kingston
γιορτάσαμε με ιδιαίτερη χαρά τις
απόκριες. Μικροί και μεγάλοι
μασκαρεύτηκαν και διασκέδασαν σε ένα
ξέφρενο αποκριάτικο πάρτι με πολλά
παιχνίδια, μουσική και χορό.

ΕΠΣ: Nottingham
Εκπαιδευτικός: Ανδρουλάκη Ειρήνη

Στο ΕΠΣ του Nottingham μιλήσαμε για τα ήθη και τα έθιμα της
Αποκριάς και της Σαρακοστής. Φτιάξαμε μάσκες, την κυρά
Σαρακοστή, μιλήσαμε για το γαϊτανάκι, τον χαρταετό και

παρακολουθήσαμε βίντεο από τις αποκριάτικες παρελάσεις στην
Ελλάδα. Στο τέλος της σχολικής μας ημέρας, πραγματοποιήσαμε
και το δικό μας αποκριάτικο πάρτι, για όλους τους μαθητές του
σχολείου.  Φάγαμε, χορέψαμε, διασκεδάσαμε, τηρώντας το έθιμο

και δώσαμε βραβεία στις καλύτερες φορεσιές. Περάσαμε υπέροχα,
μικροι και μεγάλοι!   Και του χρόνου, καλή Σαρακοστή!



Από νωρίς το πρωι ξεκίνησε το Σάββατο 16 Μαρτίου το κέφι, ο χορός, η
διασκέδαση και τα παιχνίδια στο Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο του Αγίου
Νικολάου στο Άκτον. Οι λιλιπούτειοι μαθητές του Νηπιαγωγείου, της
Προδημοτικής, και της Πρώτης Δημοτικού, ντυμένοι με τις αγαπημένες τους
αποκριάτικες στολές, επιδόθηκαν σε δραστηριότητες και παιχνίδια στον προαύλιο
χώρο και μετά χόρεψαν και διασκέδασαν σε αποκριάτικους ρυθμούς. Το κέφι και ο
χορός συνεχίστηκε με αμείωτους ρυθμούς το Σάββατο βράδυ στο αποκριάτικο
πάρτι του σχολείου μας που άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις και διοργανώθηκε με
επιτυχία στην αίθουσα εκδηλώσεων του Αγίου Νικολάου. Όλοι, μικροί και μεγάλοι,
ντυμένοι με παραδοσιακές και αποκριάτικες στολές, ξεφάντωσαν στους ρυθμούς
των Αποκριών και απόλαυσαν το μπουφέ με τα αλμυρά και γλυκά εδέσματα που
ετοίμασαν γονείς και φίλοι του σχολείου. Πλούσια δώρα κέρδισαν τα παιδιά και οι
ενήλικες που κρίθηκαν από την κριτική επιτροπή ότι φορούσαν τις πιο ωραίες και
εντυπωσιακές στολές! Η Διευθύντρια του σχολείου κα Ελευθερία Ξενοφώντος
ευχαρίστησε όλους όσοι παρευρέθησαν σε αυτή τη μοναδική βραδιά και ευχήθηκε
Καλή Σαρακοστή, με υγεία και αισιοδοξία!

ΕΠΣ: 

Αγίου Νικολάου

Εκπαιδευτικός: Ιωάννα Μπακανδρέα



ΕΠΣ: 

Αγιας Μαρίνας

 Stoke on Trent

Εκπαιδευτικός: Ευαγγελία Ράνου

Το δεκαπενθήμερο των αποκριών και της Καθαρής Δευτέρας 
γιορτάσε με ιδιαίτερες τιμές και χαρά το ΕΠΣ Αγίας Μαρίνας

Stoke on Trent, τόσο με τους μικρούς μας μαθητές όσο και τους
μεγάλους. Όλα τα παιδιά μασκαρεύτηκαν, ενώ μιλήσαμε για τις
απόκριες και τα κούλουμα, φτιάξαμε με το νηπιαγωγείο και τις

μικρές τάξεις μασκούλες, φτιάξαμε την κυρά Σαρακοστή και
αετούς και παίξαμε παραδοσιακά παιχνίδια. Πραγματικά όλα τα
παιδιά διασκέδασαν και έμαθαν για τα έθιμα και τις παραδόσεις

μας. Καλή Σαρακοστή και καλή Ανάσταση να φτάσουμε!



Οι μαθητές και οι μαθήτριες του Ελληνικού Παροικιακού Σχολείου
Άγιος Χαράλαμπος γνώρισαν τα έθιμα του κουρναβαλιού. Τα παιδιά,
φορώντας την αποκριάτικη στολή τους, τραγούδησαν αποκριάτικα

τραγούδια και δημιούργησαν αποκριάτικες μάσκες. 

ΕΠΣ: 

Άγιος Χαράλαμπος 

Λούτον

  



Εκπαιδευτικός: Ιωάννα Κανελάκη

 Μικροί και μεγάλοι στο Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο Ουαλίας είχαν
την ευκαιρία να διασκεδάσουν και να χαρούν την Αποκριά με ένα

μοναδικό πάρτι που οργάνωσαν τα μέλη της Επιτροπής. Παιχνίδια,
χορός, φαγητό και δώρα για τους μικρούς μας φίλους! Και του χρόνου!

ΕΠΣ: Ουαλίας 

Cardiff

Εκπαιδευτικός: Ελευθερία Καπαρακλιότη

Καθαρή Δευτέρα-Κούλουμα και έναρξη της
Σαρακοστής. Μαζί με τα μεγάλα παιδιά του ΕΠΣ του
Κόβεντρυ, φτιάξαμε και εμείς τον δικό μας αετό και
τον πέταξαν τα παιδιά! Καλή Σαρακοστή σε όλους

και καλή Ανάσταση!

ΕΠΣ: Κόβεντρυ



Εκπαιδευτικός: Άντρια Αδάμου 

 Στις 17 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε το καθιερωμένο
καρναβαλίστικο πάρτι του σχολείου μας όπου μικροί και μεγάλοι

διασκέδασαν σε ρυθμούς καρναβαλίστικους. Το πάρτι διοργανώθηκε
από τη σχολική επιτροπή και σε συνεργασία με τους εθελοντές,

οργανώθηκαν παιχνίδια και προσφέρθηκε άφθονο ελληνικό φαγητό
και γλυκά στους παρευρισκομένους.

ΕΠΣ: Αγίας Τριάδας

Brighton

Εκπαιδευτικός: Ιωάννης Φωτιάδης

Καρναβαλίστικη ατμόσφαιρα κατέκλυσε το ΕΠΣ Hazelwood το
Σάββατο, 9 Μαρτίου, αφού το σχολείο μας γιόρτασε τις Απόκριες και

γέμισε με πολύχρωμες στολές, γέλια και μουσικές. 

Τα παιδιά του σχολείου κατέφθασαν μεταμφιεσμένα για την εκδήλωση,
την οποία οργάνωσε μετά το τέλος των μαθημάτων η σχολική

επιτροπή. Όλοι οι παρευρισκόμενοι διασκέδασαν με παιχνίδια και
δραστηριότητες που είχε σχεδιάσει το διδακτικό προσωπικό του

σχολείου, ενώ προσφέρθηκαν πλούσια παραδοσιακά εδέσματα όπως
κούπες και λουκουμάδες. Ένα από τα σημεία της ημέρας που ξεχώρισαν

ήταν ο διαγωνισμός καλύτερης στολής, με δύο μικρούς μαθητές να
κερδίζουν τα βραβεία και τα δώρα που τα συνόδευαν. 

Η γιορτή έκλεισε με γιορτινά τραγούδια και χορό από τα παιδιά, τους
εκπαιδευτικούς και τους γονείς και συγγενείς των μαθητών που

έδωσαν το παρών στην εκδήλωση.

ΕΠΣ: Hazelwood


